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2020 18 ΙΑΝ Διακοίνωσις του Έλληνος Πρωθυπουργού Ι. Μεταξά προς την
Βρεταννικήν Κυβέρνησιν, 18 Ιανουαρίου 1941
"Είμεθα αποφασισμένοι να αντιμετωπίσωμεν καθ' οιονδήποτε τρόπον και με
οιασδήποτε θυσίας ενδεχομένην γερμανικήν επίθεσιν, αλλ' ουδόλως επιθυμούμεν να
την παροκαλέσωμεν, εκτός εάν η Μεγάλη Βρεττανία θα ηδύνατο να μας παράσχη εις
Μακεδονίαν την απαιτουμένην βοήθειαν... Είναι φανερόν ότι τα λεχθέντα δεν
θεραπεύουν την ανεπάρκειαν της εν λόγω δυνάμεως, της αποσταλησομένης κατά
την προμνησθείσαν στιγμήν. Δια τούτο, επισύρομεν όλως ιδιαιτέρως την προσοχήν
της Βρεττανικής Κυβερνήσεως επί του γεγονότος ότι το πρόβλημα της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης δεν δύναται να αντιμετωπισθή διατ ων παρουσών εις
Μέσην Ανατολήν δυνάμεων. Ημείς θα πράξωμεν μέχρι τέλους το καθήκον μας. Εις
την Βρεττανικήν Κυβέρνησιν απόκειται να λάβη υπ' όψει τας υποδείξεις μας,
υποδείξεις φίλων αφωσιωμένων και πιστών».
Ημερολόγιο Ιωάννου Μεταξά, τόμος IV σελίδες 560 & 561

2020 30 ΙΑΝ                     Ο ΘΡΗΝΟΣ ΤΗΣ ΕΟΝ

Τη χώρα ερήμωσε, Αρχηγέ, ο θάνατός Σου,
Κι' ολα μαυροφορέθηκαν για σένα σε μιά μέρα,
μα πιο πολύ ωρφάνεψε εμάς ο χωρισμός Σου,
μας, τα παιδιά Σου της ΕΟΝ., πολύκλαυστε Πατέρα.
Κατάχλωμος σαν το κερί σωπαίνει ο Φαλαγγίτης
γονατιστός τον ύστατο χαιρετισμό ως Σου δίνει,
και η Φαλαγγίτισσα με τη λεπτή και γυναικεία ψυχή της,
βουβά ποτάμια δάκρυα στο Σκήνωμά Σου χύνει...
Χλωμό, ορφανό στον πόνο του, σαν πεθαμένο φύλλο,
με ακράτητους βαθείς λυγμούς σε κλαίει το Σκαπανάκι,
τον τρυφερώτερο έχασε που βρήκε ως τώρα φίλο,
μαζί του, Αρχηγέ, γινόσουνα και Σύ μικρό παιδάκι.
Κλαίνε τα παιδιά που ήθελες μονάχα να γελούνε,
κι' από το κακό ήσουνα έτοιμος να τα περιφρουρήσης,
ο ίδιος τώρα ακούσια τα κάμνεις να θρηνούνε.
και τι σκληρό να μην μπορείς να τα παρηγορήσης
ΡΙΤΑ Ν. ΠΑΠΑ (Μπούμη)
Νεολαία 15-2-1941

2020 28 ΜΑΡ                   Αρχιστρατηγία στο Μέτωπο της Μικράς Ασίας...η απάντησή του είναι αρνητική...

Γιατί ο Ιωάννης Μεταξάς αρνήθηκε να αναλάβει την Αρχιστρατηγία στο Μέτωπο της Μικράς
Ασίας την άνοιξη του 1921, όταν του ζητήθηκε η συμμετοχή του από τον Δημήτριο
Γούναρη. Δεν ήταν πατριώτης; Ο Ιωάννης Μεταξάς την εποχή εκείνη...
Η απάντηση βρίσκεται στο Ημερολόγιο του (Τόμος ΙΙΙ, σελ. 71 έως 101). Δημοσιεύματα σε
βιβλία, στον τύπο και στο διαδίκτυο καταλήγουν σε διαφορετικά συμπεράσματα ορισμένα
εξόχως υποτιμητικά για την προσωπικότητά του Ιωάννη Μεταξά.
Ο λόγος είναι ότι αγνοούν αυτές τις σελίδες του Ημερολογίου ή εντέχνως τις αποσιωπούν,
οδηγώντας την κοινή γνώμη σε λάθος διαδρομές σκέψης.
Ο Ιωάννης Μεταξάς καλείται την άνοιξη του 1921, από τον Δημήτριο Γούναρη, να αναλάβει
την Αρχιστρατηγία στο Μέτωπο της Μικράς Ασίας.
Στο Ημερολόγιο του είναι καταγεγραμμένες οι δύο σχετικές συζητήσεις.

2020 13 ΑΠΡ                   Από την Ιθάκη, 12 Απριλίου 1871. στην Πρωθυπουργία, 13 Απριλίου 1936

Την 12η Απριλίου 1871, γεννήθηκε ο Εθνικός Κυβερνήτης Ιωάννης Μεταξάς στην Ιθάκη,
όπου ο πατέρας του Παναγής, Κεφαλληνιακής καταγωγής, υπηρετούσε ως Έπαρχος.
Μητέρα του ήταν η Ελένη Κωνσταντίνου Τριγώνη από το Αγρίνιο, όπου έγινε ο γάμος τους
το 1870 στον Ιερό Ναό της Ζωοδόχου Πηγής.
Εξηνταπέντε ακριβώς χρόνια αργότερα την 13 Απριλίου 1936, ο Αντιστράτηγος ε.α. πλέον
και Αρχηγός του Κόμματος των Ελευθεροφρόνων από το 1922, Ιωάννης Μεταξάς γίνεται
Πρωθυπουργός της Ελλάδος.
Την 25 Απριλίου1936, ο Μεταξάς διάβασε στην Βουλή τις προγραμματικές δηλώσεις της
Κυβερνήσεως. (ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ τόμος Δ' σελ.204-209)

Η ΚΗΔΕΙΑ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ
ΜΕΤΑΞΑ 31η Ιανουαρίου 1941

YouTube-ioannismetaxasgr

2020 27 ΑΠΡ                   Απρίλιος 1940

Χρηστός Ανέστη... Χρόνια Πολλά!
Ο Απρίλιος του 1940 παρουσιάζει στο Ημερολόγιο του Ιωάννη Μεταξά πολύ ενδιαφέρον σε
πολλά θέματα.
Από την Τετάρτη 3 έως την Τρίτη 16 Απριλίου, o Μεταξάς αναφέρεται στους λόγους
υγείας που τον κράτησαν περί 14 ημέρες στο σπίτι, κατά τις οποίες οι φήμες ως
φυσικό οργίασαν. Αξίζει να παρουσιαστεί η μαρτυρία του ιδίου κατά την οποία το
έλκος, που είχε από καιρό, άνοιξε και αιμορράγησε. Επειδή ο θάνατός του σταθερά
παράγει ερωτηματικά στον τύπο σε ποικίλα δημοσιεύματα από άτομα και
δημοσιογράφους που δεν έχουν ανοίξει ποτέ το Ημερολόγιο αλλά σημειώνουν
ελεύθερα και άκριτα διάφορες ερμηνείες συνδυάζοντας τα με αλλά δημοσιεύματα
εξίσου ατεκμηρίωτα, το παρόν θα βοηθήσει την περαιτέρω έρευνα τους.

Το περιοδικό «ή Νεολαία»

2020 01 ΜΑΙ                    «ΛΟΓΟΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΑΝΕΡΓΑΤΙΚΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΠΕΙΡΑΙΩΣ» 1 Μαϊου 1940...
...όπου υπήρξε μια μεγαλειώδης συγκέντρωσης
Πειραιωτών και άλλου κόσμου. Ήταν η
13η επίσκεψη του στον Πειραιά στην 4ετία της
διακυβερνήσεώς του.
(ΛΟΓΟΙ & ΣΚΕΨΕΙΣ 1936 1941 Β ΤΟΜΟΣ - Σελ..
282-298).
Η Εργατική Πρωτομαγιά ως Εθνική Εργατική Εορτή
καθιερώθηκε στην Ελλάδα από τον Ιωάννη Μεταξά
με τον ΑΝ 606 - ΦΕΚ A 135 - 09/04/1937.

Τιμώντας την επέτειο της 4ης Αυγούστου 1936, θα υπενθυμήσουμε στο ελληνικό
κοινό το πόσο απασχόλησε την Κυβέρνηση της 4ης Αυγούστου το θέμα της Υγείας
του πληθυσμού, που στην εποχή της διακυβερνήσεως της Ελλάδος από τον
Ιωάννη Μεταξά, έλαβε ιδιαίτερη σημασία και μέριμνα και του ιδίου προσωπικά.
Σε ομιλία του Ο Ιωάννης Μεταξάς τον Μάρτιο του 1937 αναφέρει: «Βάσιν της
προόδου, της χαράς, της ευτυχίας και της γενικής αναδημιουργίας της Ελλάδος
αποτελεί η υγεία και η ευρωστία των πολιτών της».
ΛΟΓΟΙ: 14 Δεκεμβρίου 1936 (ελ-139-140). 1 Μαρτίου 1937 ( σελ. 170-171-172).  

2020 03 ΑΥΓ                  Τιμώντας την επέτειο της 4ης Αυγουστου

2020 05 ΟΚΤ                  5η Οκτωβρίου 1912, έναρξη των Βαλκανικών Πολέμων.

5 Οκτωβρίου 1912, Παρασκευή 9 το πρωί. «Είμαι λαμπρά. Ο Στρατός μας διήλθε τα
σύνορα». 

Η καταγραφή αυτή που αναφέρεται στην έναρξη των Βαλκανικών Πολέμων, είναι το
σύντομο μήνυμα που στέλνει ο Ιωάννης Μεταξάς  στην σύζυγό του Λέλα, όταν ο Ελληνικός
Στρατός και το Γενικό Επιτελείο με Αρχιστράτηγο τον Διάδοχο Κωνσταντίνο, στο οποίο
ανήκει ο ίδιος ο Μεταξάς ως Λοχαγός, αναχωρεί από την Θεσσαλία και περνάει τα σύνορα
της στην πορεία του προς κατάκτηση της Θεσσαλονίκης. Είναι η αρχή των Βαλκανικών
Πολέμων όταν η Ελλάδα, η Σερβία, η Βουλγαρία και το Μαυροβούνιο συμφωνούν να
επιτεθούν συγχρόνως όλοι μαζί κατά της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και να ελευθερωθούν
από τον ζυγό της.
Στην Ελλάδα την απόφαση παίρνουν ο Βασιλέας ο Γεώργιος Α' και ο Πρωθυπουργός
Ελευθέριος Βενιζέλος.

2020 25 ΟΚΤ                   Στις 24-25 Οκτωβρίου 1912

Πολύ συζήτηση έχει κακώς δημιουργηθεί από Βενιζελικούς κύκλους για την νικηφόρα
πορεία του ηρωικού Ελληνικού Στρατού Υπό την αρχηγία του Κωνσταντίνου. Αν η
διαδρομή ήταν προς Μοναστήριον ή Θεσσαλονίκη. Τα τηλεγραφήματα φανερώνουν
την αλήθεια καθότι και η μέρα και η ώρα που εστάλησαν είναι καταγεγραμμένες. 
Όπως και όλες οι διαταγές των επιχειρήσεων προς πάντες. Η υπ αριθ. 773. Είναι
αυτή του τελικού κειμένου παράδοσης της Θεσσαλονίκης από τον Χασάν Ταξιν
Πασσά προς τον Διάδοχο Κωνσταντίνο. Υπογεγραμμένη από τον Δούσμανη και
Μεταξά. Ακολουθεί η 775. Στο οποίο ο Βενιζέλος στις 27.Χ.1912 ενώ ήδη έχει γίνει η
παράδοση της πόλης ζητά να αποδεχθεί ο Κωνσταντίνος την παράδοση. Τέλος η
777, στην οποίαν. Ενοχλημένος ο Κωνσταντίνος απαντά ότι δεν επιθυμει να του
υποδεικνύουν αυτό στο οποίο αυτός έχει την απόλυτη ευθύνη.!

2020 26 ΟΚΤ                   Ο Ιωάννης Μεταξάς στην Θεσσαλονίκη

Το Ημερολόγιο του Ιωάννη Μεταξά διακόπτεται στις 31 Μαΐου 1936 και συνεχίζεται
την 11 Νοεμβρίου 1937.
Στο διάστημα αυτό οι πληροφορίες που έχουμε για όσα έπραξε ή είπε προκύπτουν
από πολλές αρχειακές πηγές. Την Νομοθεσία, αλληλογραφία, τηλεγραφήματα,
εφημερίδες, διαγγέλματα κλπ. Μία πλούσια πηγή πληροφοριών είναι οι επισκέψεις
του σε διάφορες πόλεις της Ελλάδος και οι ομιλίες που απευθύνει στον κόσμο,
(ΛΟΓΟΙ & ΣΚΕΨΕΙΣ 2 τόμοι).

2020 28 ΟΚΤ          «ΛΟΙΠΟΝ ΕΧΟΥΜΕ ΠΟΛΕΜΟ» «Alors c' est la Guerre» 
Η ομιλία αυτή εκφωνήθηκε από την κα Ιωάννα Φωκά Μεταξά την 20η Οκτωβρίου 2019*
"Σεβασμιότατε, Αξιότιμα μέλη του Συνδέσμου Εφέδρων Αξιωματικών Νομού Εύβοιας, αγαπητοί
Φίλοι. Ας μείνει παρακαταθήκη στους αιώνες η Δόξα των ημερών εκείνων και η ιστορική μνήμη
της 28ης Οκτωβρίου. Κυρίως ο ηρωισμός των Ελλήνων και η ανένδοτη επιθυμία τους να
διατηρήσουν την Ελευθερία τους και την ανεξαρτησία της πατρίδος μας.
Δεν είναι σύμπτωση ότι στο διάγγελμά του ο Ιωάννης Μεταξάς την ημέρα της 28ης Οκτωβρίου
1940, απευθυνόμενος προς τον Ελληνικό Λαό, επανέλαβε τα λόγια του Θεμιστοκλή, το «Νυν
Υπέρ Πάντων ο Αγών». οδηγώντας τους μαχητές στην Ναυμαχία της Σαλαμίνας, πριν 2.500
χρόνια. Η επανάληψη του μηνύματος αυτού από τον Μεταξά φανέρωνε ακριβώς το μέγεθος της
ολοκληρωτικής απειλής και ο αγώνας το 1940 ήταν και πάλι υπέρ βωμών και εστιών...." 

2020 8 ΝΟΕ                    Φιλογερμανός ο Ιωάννης Μεταξάς;;;;

....μία απολύτως λανθασμένη έκφραση για τον Πρωθυπουργό της Ελλάδος.
Όποιος έχει την υπομονή να διαβάσει το Ημερολόγιο με προσοχή θα βρεί στις
καταγραφές του ακριβώς το αντίθετο.Οι καταγραφές του Ημερολογίου φανερώνουν
έγκαιρα σε αυτό το θέμα την σύνθεση των σκέψεών του την μεγάλη του αγωνία και την
απόφαση να αντισταθεί η Ελλάδα και στους Γερμανούς. Και το πρώ το όχι και το δεύτερο
τα είπε προκαταβολικά ο Μεταξάς γιατί η σκέψη του για την εξιοπρέπεια της Ελλάδος
αλλά και η στρατηγική ανάλυση των δεδομένων επέβαλε αυτή την στάση όπως την
ανακοινώνει επισήμως την 30η Οκτωβρίου ο ίδιος χωρίς περιτά λόγια.

2020 15 ΝΟΕ                 15 Νοεμβρίου 1922

H KATAΔIKH TΩN EΞH KAI H EΠIΣTOΛH TOY IΩANNH METAΞA ΠPOΣ TON
ΠPΩΘYΠOYPΓO KPOKIΔA
15 Νοεμβρίου 1922 έγινε η εκτέλεση των Εξι που θεωρούνταν οι πρωταίτιοι της
Μικρασιατικής Καταστροφής. η Δίκη εξακολουθεί να παραμένει ένα στίγμα στην
πολιτική ιστορία της Ελλάδος και ένα οδυνηρό κεφάλαιο της ιστορίας.
Παραθέτω τις σελίδες του Ημερολογίου του Μεταξά εκείνων των τραγικών ημερών
και την επιστολή του προς τον Πρωθυπουργό Σ. Κροκιδά, εκ μέρους ολοκλήρου του
Κόμματος των Ελευθεροφρόνων, του οποίου ηγείτο.

2020 18 ΝΟΕ                              Ημερολόγιο 1940

18ην Νοεμβρίου 1940,Σημείωμα του Έλληνος Πρωθυπουργού, κατατεθέν εις τα
αρχεία του Υπουργείου Εξωτερικών:
"Επισκεφθείς με σήμερα ο Βρεττανός πρεσβευτής, μου ανακοίνωσεν εκ μέρους του
Βρεταννού Υπουργού των εξωτερικών, ότι η παρουσία ημών ως παρατηρητών
απλώς εις το μέλλον να συνέλθη εις Λονδίνον συμβούλιον των Συμμάχων κρατών
δεν ικανοποιεί την βρεταννική κυβέρνησιν, η οποία θα επεθύμη να λάβωμεν ενεργόν
μέρος εις αυτό και συμμετάσχωμεν ούτω πλήρως εις την συμβουλευτικήν  τάυτην
εκδήλωσιν συμμαχικής αλληλεγγύης. Προσέθεσεν ότι δεν ήθελεν βεβαίως η
Βρεταννική κυβέρνησις να γίνη τούτο παρά την θέλησίν μας αλλά ότι πάντως δεν θα
ελύπει η απουσία μας.
Απήντησα εις τον Βρεταννόν Πρεσβευτήν ότι έχομεν όλην την διάθεσιν να φανώμεν
ευχάριστοι εις την βρεταννικήν κυβέρνησιν αλλά ότι οφείλομεν να επιστήσομε την
προσοχήν της επί των συνεπειών μιάς συμμετοχής μας, η οποία θα παρείχε εις την
Γερμανίαν ευπροσδεκτον αφορμήν  προς άμεσον επίθεσιν. Και προσέθεσα ότι ναι
μεν είμεθα βέβαιοι ότι η επίθεσις αυτή θα γίνη θάττον ή βράδυον αλλά ότι και η επί
δεκαπενθήμερον αναβολή αυτής αποτελεί μέγα δι' ημάς κέρδος. Ο Βρεταννός
πρεσβευτής συνεφώνησε εις τούτο. Εάν παρά ταύτα, είπα, ή βρεταννική κυβέρνησις
θεωρεί σκόπιμον να παρακαλέσει τοιαύτην επίθεσιν, παρακαλώ να μου δηλώσει
τούτο κατηγορηματικώς, εν γνώσει των συνεπειών και των ευθυνών τας οποίας
ανελάβομεν από κοινού. Και εν τοιαύτη περιπτώσει θα αναλάβει να μας ενισχύση
αεροπορικώς όχι μόνο κατά της Ιταλίας, το οποίον και τούτο ανεπαρκώς γίνεται, αλλά
και κατά της Γερμανίας, της οποίας η καθ'ημών τουλάχιστον αεροπορική επέμβασις
θα έπρεπε να ληφθή σοβαρώτατα υπ' όψει".
*** 18 Νοεμβρίου 1940 Άφιξη τραυματιών του Αλβανικού μετώπου - Ε.Ο.Ν.

22 Νοεμβρίου, Παρασκεή-26 ημέρα - Εκυριεύσαμεν την Κορυτσάν! Μεγάλη νίκη.
Ενθουσιασμός απερίγραπτος..- απαντώ Μουσσολίνι. (Η είδησις της καταλήψεως της
Κορυτσάς έφθασε κατά την διάρκεια του τακτικού Υπουργικού Συμβουλίου. Ο Μεταξάς
συνδέθηκε τηλεφωνικώς με τον Στρατηγό Πιτσίκα, για να επιβεβαιώση. Τότε εμφανίστηκε
στην είσοδο του Ξενοδοχείου Μεγάλη Βρεταννία και ανείγγειλε στα πλήθη την είδηση με
φωνή μόλις ακουόμενη από την συγκίνση. «Αγαπητοί μου η Κορυτσά κατελήφθη».
Καθώς επέστρεψε στο γραφείο του συναντήθηκε με τον Μαυρουδή, και, κατά την αφήγηση
του Αμβροσίου Τζίφου, Υφυπουργού Εμπορικής Ναυτιλίας, «οι δύο εβδομηντάρηδες
φιλίθηκαν σαν μικρά παιδιά». Ο Τσώρτσιλ έστειλε το περίφημο τηλεγράφημα που τελείωνε
με την φράσι ελληνικά γραμμένη: «Ζήτω η Ελλάς», ο Πάλαιρετ στην επιστολή του έγραφε:
«Η Κορυτσά είναι η πρώτη πόλις που, από την αρχή του πολέμου, απεσπάσθη από τον
εχθρό».
ΕΚΥΡΙΕΥΣΑΜΕΝ ΤΗΝ ΚΟΡΥΤΣΑΝ 22 Νοεμβρίου - ioannismetaxasgr YouTube

2020 21 ΝΟΕ                  «ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ» του Ιωάννου Μεταξά, Νοεμβριος 1940

2020 25 ΝΟΕ                 25 Νοεμβρίου, Δευτέρα- 1940, 29η ημέρα ΠΟΛΕΜΟΥ
«Σαν σήμερα εδραπέτευσα από την Κορσικήν..»
Δύο ημέρες μετά τον θριάμβο του Ελληνικού Στρατού στην Κορυτσά, ο νους του Ιωάννη
Μεταξά ξαφνικά επιστρέφει 23 χρόνια πίσω, στις τραγικές ώρες που έζησε ως εξόριστος
(1917-1920) αυτός και η οικογένειά του, η σύζυγος του Λέλα και τα δύο κοριτσάκια του
Λουκία- Λουλού  και Ιωάννα -Νανά, και ιδίως στην ημέρα της απόδρασης του από το
Αιάκειο την 23 Νοεμβρίου 1918  προς Σαρδημία, μαζί με τους συνεξόριστους του
Δημήτριο Γούναρη και Γεώργιο Πεσμαζόγλου. 

[1] Γεώργιος Ι. Πεσμαζόγλου, «ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟΝ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΜΟΥ» (1889-1979 [2] Ιωάννης Μεταξάς
«Με την Οικογένεια Εξορία» [3] Αλφαβητάριο του 1917.

2020 29 ΝΟΕ              
  

Αντιμετώπιση του Συμφώνου με την Ιταλία, Ε. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ και ΜΟΥΣΟΛΙΝΙ το 1928
από τον Ιωάννη Μεταξά το 1939
Το σύμφωνο με την Ιταλία, δηλαδή τον Μουσολίνι, που υπεγράφει στις 23 Οκτωβρίου 1928
(το αρθρο ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ 25 ΣΕΠ 1928 & ΕΘΝΟΣ 24 ΣΕΠ 1928 σελ. 7 & 8) , είχε να
αντιμετωπίσει ο Ιωάννης Μεταξάς, ως Υπουργός των Εξωτερικών στα θέματα εξωτερικής
πολιτικής της διακυβερνήσεως του 1936-1941.Τα προβλήματα άρχισαν να εμφανίζονται
επιτακτικά την άνοιξη του 1939, συγκεκριμένα την 12η Μαρτίου, όταν ο Μεταξάς σημειώνει
στο Ημερολογιό του , «εβδομάς παθών». Είναι πολλά τα θέματα που τον απασχολούν και
καταλήγει. «Τι εβδομάδα ! - Τώρα όμως θα κινηθεί Μουσολίνι; μπορεί να μην κινηθεί; Και τι
έχουμε να υποστούμε εμείς; - Ανησυχίαι μου σοβαρές απόψε». «12 Μαρτίου. φοβερά
αποφασίς μου εν περιπτώσει Ιταλικής απειλής». Συνεχίζει στις 20 Μαρτίου «Ησυχοτέρα
κατάστασις Αλλά υπερήφανος δι' απόφασίν μου».  Σελίδα 359 από Ημερολόγιο Τομος 4

2020 08 ΔΕΚ                 ΚΑΤΕΛΑΒΟΜΕΝ ΤΟ ΑΡΓΥΡΟΚΑΣΤΡΟΝ

8 Δεκεμβρίου,  Κυριακή-42 ημέρα
Κατελάβομέν στο Αργυρόκαστρον. Ενθουσιασμός. .....
Αρχιστράτηγον Παπάγον 8.12.1940 : Επί τη καταλήψει Αργυροκάστρου εκφράζω προς
υμάς καθώς και τον υφ' υμάς Στρατόν και ιδίως τους καταλαβόντας το Αργυρόκαστρον τα
θερμότερα συγχαρητήρια. Ελλάς πανηγυρίζει.                        
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΤΑΞΑΣ, Πρόεδρος Κυβερνήσεως

2020 11 ΔΕΚ                   ΜΕΤΑΞΑΣ - Ο ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΤΑ  ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ

Ο πόλεμος τελείωσε για την  Ελλάδα στις 12 Οκτωβρίου 1944.
Στα Δωδεκάνησα συνέβησαν πολλά μέχρι να λήξει το πολεμικό τοπίο και να έρθει  η
ελευθεριά τους.  Έφτασε και η ποθητή ημέρα της ενσωμάτωσής τους.  Όλα όμως είχαν
ξεχαστεί σαν να μην είχαν συμβεί ποτέ. Στην Διάσκεψη Ειρήνης των Παρισίων που διήρκεσε
από τις 29 Ιουλίου έως τις 15 Οκτωβρίου 1946 (Οι Συνθήκες Ειρήνης των Παρισίων
υπογράφηκαν στις 10 Φεβρουαρίου 1947)  την τύχη τους θυμήθηκε  την τελευταία ημέρα  ο
Μπέρνς, Υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ, γιατί φαίνεται είχε μείνει στα ξεχασμένα από τους
αλλουςκαι εδέησε  να αναφέρει αυτός, ότι δεν αξίζει να λυθεί η συνεδρίαση χωρίς την λύση
αυτού του θέματος για το οποίο οι Έλληνες είχαν χύσει το αίμα τους στα βουνά της Ηπείρου
της Μακεδονίας και της Αλβανίας και στα τραγικά χρόνια που ακολούθησαν με την Ιταλική,
Γερμανική και Βουλγαρική κατοχή.  Εχει ξεχαστεί ακόμα και ότι η Βουλή των Ελλήνων
αποφάσισε να εορτάζεται συμβολικά η 28η Οκτωβρίου ως ήμερα ενσωμάτωσης των
Δωδεκανήσων. Νόμος 1948 Ν/518.  Το "ΌΧΙ" και αυτό σβήστηκε από την μνήμη πολλών.

2020 17 ΔΕΚ                ΠΑΡ' ΟΛΑ, ΕΜΠΡΟΣ ΓΛΥΚΕΙΑ ΕΛΛΑΣ ΕΜΠΡΟΣ

Αποστολέας: οπλίτης Πάρις Λιαρούτσος. 20ο Σύνταγμα Μ.Ε. τ τ. 490.
(Ο Πάρις Λιαρούτσος συγγενής από την οικογένεια της Λέλας, από την Τήνο, θα εκλεγεί
αργότερα βουλευτής Κυκλάδων.)
Ερίτιμον κυρίαν Λέλαν Ι. Μεταξά  Προέδρου Κυβερνήσεως, Κηφισιά, Αθηνών.
«Σεβαστή μου θεία Λέλα, χθές πήρα τη κάρτα σας και σας ευχαριστώ ολόθερμα για τις
ευχές σας. Στην εορτή του Προέδρου μας (7 Ιανουαρίου 1941) του ετηλεγράφησα τις
θερμές ευχές μου. Ελπίζω να τις έλαβε. Σας παρακαλώ να του ειπήτε ότι το φρόνιμα του
στρατού μας είναι περίφημο γιατί ο καθένας μας ξέρει πως πίσω του στέκεται η
προστατευτική διάνοια ενός Μεταξά- Πατέρα όλων μας. Για αυτό η νίκη δεν οφείλεται
μονάχα στις μεγάλες εποποιίες, που εδώ πάνω πραγματοποιεί ο στρατός μας, αλλά και
στην απεριόριστη εμπστοσύνη που στηρίζομε επάνω του.  Για το καλό της Ελλάδος μας ας
τον προστατεύει ο Θεός, καθώς και εσάς. Σας φιλώ θερμά, Πάρις».
Την ώρα που γράφει ο Πάρις Λιαρούτσος δεν γνωρίζει ότι ο Μεταξάς είναι ήδη μία
εβδομάδα ασθενής με πυρετό. Τέσσερεις  μέρες μετά θα φύγει από την ζωή. 29.1.1941.

2020 23 ΔΕΚ Στην Συνδιάσκεψη Λονδίνον 1912-1913 -
Ο Λοχαγός Ι. ΜΕΤΑΞΑΣ σύμβουλος  του πρωθυπουργού Ε. ΒΕΝΙΖΕΛΟ

Ο Μεταξάς τον Δεκέμβριο του 1912 μετά τις νίκες των Βαλκανικών Πολέμων θα
ακολουθήσει τον Βενιζέλο ως στρατιωτικός σύμβουλός του, στην Συνδιάσκεψη του
Λονδίνου. Εκεί θα μείνει περί τον ένα μήνα. Στο διάστημα αυτό στέλνει επιστολές στη
γυναίκα του, μέσα από τις οποίες γνωρίζουμε τον σύζυγο και πατέρα Ιωάννη Μεταξά.

Έρχομαι σήμερα με εξαιρετικήν συγκίνησιν μαζί σας. Ένεκα του πολέμου τον οποίον
διεξάγομεν, συνέστησα να ελαττώσωμεν τας εορτάς μας εις το ελάχιστον. Αλλά εδώ
σήμερον δεν είναι εορτή. Είναι συνάντησις μεταξύ εμού και υμών όλων, ανδρών  και
γυναικών, αγοριών και κοριτσίων, δια να σας είπω πόσον είμαι ενθουσιασμένος, πόσον
αυτό το δημιούργημα, το οποίον εβγήκε από την 4ηνΑυγούστου, η Εθνική Οργάνωσις της
Νεολαίας, μου ικανοποιεί την ψυχήν, διότι παντού όπου και αν ευρέθησσαν οι σχηματισμοί
της Ε.Ο.Ν είτε άρρενα είτε θήλεα έκαμαν μετά ζήλου και ενθουσιασμού το καθήκον τους
ώστε να προκαλέσουν όχι μόνον την  εκτίμησιν αλλά πολλάκις και τον θαυμασμόν της
κοινωνίας.

2020 28 ΔΕΚ Ο ΛΟΓΟΣ του ΜΕΤΑΞΑ, Αρχηγού της Ε.Ο.Ν, κατά το κόψιμο της ΠΙΤΤΑΣ, 31.12.1940
Εις την Κεντρικήν Διοίκησιν της Εθνικής Οργανώσεως Νεολαίας

2020 31 ΔΕΚ Η Βασιλόπιτα του1941 - Το φλουρί στην Κάρπαθο Δωδεκάνησα -
Η επιστολή της Καλλιόπης Κοντοπούλου
Συνεχίζοντας την ακριβώς προηγούμενη ανάρτηση (28 Δεκεμβρίου 2020), επαναλάμβάνω
την τελευταία πρόταση του Μεταξά που ήταν:
"Πρέπει να προστεθή τώρα και για πάντα πιά η Περιφεριακή Διοίκησις Δωδεκανήσου" έκοψε
και έδωσε σε κάποια κοπέλλα το κομάτι αυτό. γιατί στρατηγικός στόχος της Ελλάδας στον
Πόλεμο ήταν με λόγια του Μεταξά τα Δωδεκάνησα. Έτυχε λοιπόν ανάμεσα στα ελάχιστα
γράμματα που σώθηκαν στο σπίτι του Πρωθυπουργού μετά την συμφορά και λεηλασία των
Δεκεμβριανών του 1944 να έχει σωθεί η επιστολή που αναφέρει ποιά κοπέλλα πήρε το
κομμάτι της πήτας που προορίζετο και αναλογούσε στα Δωδεκάνησα. Η επιστολή της
Καλλιόπης Κοντοπούλου, βρέθηκε στο αρχείο επιστολών της Λέλας Ιωάννου Μεταξά.
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